

策划词 | CEHUACI
金星和瑞达破产案在房地产业界无疑像一颗炸弹。这个非典型的房企破产案例将众多房企资金异常紧绷的现状推到极致，下一个会是谁？多位房地产专家表示，在目前房地产企业普遍面临资金“干涸”的情况下，不少房企资金已到极致，正在破产边缘挣扎，如果时间再长一点，情况应该会不会更严峻？



©杭州金星房地产开发有限公司开发的“西城时代家园”。

信托收严又添“紧箍咒”

杭两房企资金链断申请破产

□ 稿件采写 尚启庄 陈虎 王政 裴立华

事件 | SHI JIAN 杭州两房企申请破产

日前，杭州瑞达实业投资有限公司与金星房产向法院申请破产。据悉，金星公司投资开发的余杭区西城时代家园项目已停工，金星公司拖欠款项达4000万元，欠税2398万元。欠税又欠款，资金是导致金星房产破产的根本原因。



楼盘

面临的兑付潮开始蔓延。在中央的“严控”基调下，2500亿元的年兑付规模能否顺利“过关”，既关系到投资者的资金安全，也是考验信托公司“招牌”的试金石。

资金压力、清淡楼市更加剧了房企地产信托偿付的风险，为了强化对信托计划的风险把控，包括中信信托、杭州工商信托、中融信托等在内的多家信托公司相继提前清算地产信托计划，以释放风险。

房地产信托产品出现接二连三的提前清盘现象，令业内专家惊呼“在本轮房地产调控中，担心信托风险会先于银行而爆发”。

目前，监管部门警惕风险已经介入，重点关注今年房地产信托的兑付问题，要求在到期兑付日的前6个月就要开始设计风险化解方案。而信托业内人士表示，房地产信托提前清盘对开发商、投资者和信托公司三方来说均有损失。

有从事信托业务的业内人士向媒体透露，“房地产风险比较大，目前已经不做了”。业内人士表示，在

信托公司与开发商一团和气的背后，双方的关系已经很紧张了。为保证信托能及时兑付，信托公司开始给开发商施压，要求开发商以降价或转让项目等方式改进财务状况甚至提前兑付地产信托。

质疑 | ZHI YI 信托项目该不该提前兑付

杭州工商信托官网显示，昆仑置业丁桥项目的房地产信托项目提前进行了清盘。成立于2010年7月份的这个地产信托，合同中约定执行期为60个月，但信托合约在执行了17个月后就停止了。该信托实际募资5.35亿元，与目前从银行获得的约9%的开发贷款利率相比，该房地产信托8.8%-10.3%之间的年利率并不算高。

有知情人士透露，上述房地产信托遭清盘并非由开发商主动提出，而是信托公司出于防范风险考虑被提前兑付的。该知情人透露，虽然公开信息显示这个信托已提前完成兑付，但开发商昆仑置业有上亿的资金未能兑付给杭州工商信托公司，实际上是杭州工商信托以自有资金介入将本金和收益返还给投资者，“采用这种方式是信托公司在防范风险的同时也保护自己在业内的声誉，也说明了它(昆仑置业)资金链紧张了。”知情人告诉记者。

记者就此拟函向杭州工商信托股份有限公司予以求证，在两天的等待后，最终该公司拒绝透露与之有关的任何情况。

采访中记者了解到，一般的地产信托项目均以房企的房产销售收入作为第一还款来源，而昆仑置业

的销售业绩并不理想。浙江当地的开发商告诉记者，“严控政策下，销售回款压力很大，(昆仑置业的)负债情况不明朗，资金还是很紧张的，不大可能主动提出对房地产信托提前清盘。”

信托的收严，无疑是给开发商融资渠道又加了一个紧箍咒，资金不但考验开发商能否在新政背景下能够安然过冬，同时对信托的监管也考验政府楼市调控的决心。

评论 | PING LUN 调控仍需从紧 风险也要防范

专家表示，当前，我国楼市调控已经取得一定成效，应该继续坚持调控政策不动摇。金星破产反映出部分房企资金链紧绷的现实，但楼市调控目标并未达成，调控仍需从紧。

业内人士分析认为，房企破产对个别房企来讲不是一件好事情，但对整个行业来讲，房企开始破产并出现多米诺骨牌效应并不一定是坏事。良币驱逐劣币，部分开发商破产、倒闭，将优质资产转移到有实力的企业手里，是房地产行业回归理性发展的必然。

不过，随着楼市调控深入，破产的房企数量肯定会增加。房企、银行、政府、社会都应做好准备，防止房企大规模破产的系统性风险以及由此引发的一系列问题。

住在杭州网首席评论员丁建刚表示，政府主管部门要加快对房地产企业进行摸底，及时掌握情况。在房企资金普遍偏紧的情况下，对企业运营、资金情况进行详细了解，对一些资金紧张、工程进展缓慢的企业进行重点跟踪，防止房企大范围破产损害业主利益。当然，摸底并非“救市”，一些经营不善、违规经营的开发商，自然会被市场淘汰。

同时，政府主管部门应严格执行预售资金监管制度，确保业主权益。

楼市10多年来一直高速亢奋发展，鲜有房企破产，即使出现个别的烂尾楼，其他企业也会迅速接手，而今在楼市出现下行趋势时，房企破产很可能留下没人接手的烂摊子，因此，全社会、尤其是政府主管部门要做好充分准备，防范风险。



承包商章某



五大发电集团 1月同比增亏 18.3亿 负债率均超80%

□ 郑晓波

在去年全年实现利润1856亿元的情况下，中央五大发电集团今年1月实现利润-22.2亿元，比去年同期增亏18.3亿元。其中火电亏损28.1亿元，比去年同期增亏25.2亿元。这是财政部首次公布五大发电集团运行情况数据。

数据显示，去年全年，五大发电集团累计实现利润总额1856亿元，比上年减少343亿元，下降15.6%。其中，火电累计实现利润-312.2亿元，比上年增亏190.7亿元。12月当月火电业务扭亏为盈，利润环比增加71.7亿元。

今年1月份，五大发电集团盈利状况又开始恶化。数据显示，1月份五大发电集团实现利润-22.2亿元，比去年同期增亏18.3亿元。其中火电亏损28.1亿元，比去年同期增亏25.2亿元。

发电量大幅减少，财务费用继续上涨，煤炭成本上升，致使五大发电企业电力业务板块亏损严重，从而导致整体利润大幅下滑。数据显示，1月份，五大发电集团完成发电量1799.21亿千瓦时，比去年同期降低8.26%，其中火电发电1696.66亿千瓦时，比去年同期降低3.72%。完成售电量1664.11亿千瓦时，比去年同期降低8.66%，其中火电1521.08亿千瓦时，比去年同期降低5.83%。

与此同时，燃煤成本继续上升。1月份燃煤折标煤价768.53元/吨，比去年同期增加36.88元/吨，上涨5.04%。

另外，财务费用上涨迅速也成为发电企业亏损的重要原因之一。1月份，五大发电集团财务费用94.68亿元，比去年同期上升23.28亿元，增长32.6%。其中火电业务财务费用69.3亿元，比去年同期上升16.59亿元，增长31.48%。

数据还显示，五大发电企业资产负债率继续高位运行。截至1月底，五大发电集团资产负债率均超过80%。

西部首选

雄厚资金寻优质项目，免抵押，可风险投资，手续简捷，个人、企业项目不限、地域不限。
电话：028-68000128

障碍清除有突破

山西煤企 整体上市前景渐明

□ 郭瑞坤

“继续推动具备条件的省属国有大型企业整体上市，不具备整体上市条件的国有大型企业要加强股权多元化改革，有条件分步上市。”山西省国资委如此部署2012年国资运作计划。以打造“国企航母”为目标的山西国资整合，有望再次点燃资本市场对国资整合价值的挖掘导火索。

与此同时，随着大力度的行业内部以及上下游整合，此前备受关注的山西省煤企整体上市道路，亦渐渐清晰。

煤企整体上市路径清晰

经过近年来陆续运作，阳煤集团目前手中拥有阳泉煤业、山西三维、ST太化、ST东碳4家上市平台，并按照将兼并重组得来的煤矿资源依条件逐步注入阳泉煤业，其他分板块注入相关平台的策略进行。

来自山西省国资委的消息显示，今年将积极推进焦煤、晋煤、阳煤化工、国新能源等企业上市工作，增强企业融资能力，促进企业产权股权多元化。

其中山西焦煤集团正在与信达资产管理公司沟通协议事宜，正在确定中介选聘、资产评估等工作，其为上市公司西山煤电、山西焦化控股股

东。有分析称，其相关资产整体上市难点主要在于信达集团债转股问题，而在山西诸多煤炭企业中，信达在焦煤集团的债转股占比较低，一旦该问题得到解决，焦煤集团有望成为山西煤炭资产率先整体上市的公司。

上市公司潞安环能的母公司潞安集团，在此次整合中将另一省属国企天脊煤化工集团收入旗下，这两家公司的整合意味着山西省属煤炭企业与煤化工企业的上下游链接再次取得积极进展，来自山西国资委的消息则显示，随着一系列的整合结束，天脊煤化工企业上市工作已经正式启动。

而山西煤炭进出口公司，在成功借壳中油化建，并完成大规模定向增发后，目前公司已形成三大支柱产业，即煤炭能源产业、高铁轮对制造产业和金融投资产业。公司亦有意将其他资产另行上市。

国资整合走向“合纵连横”

严格来说，山西国资整合始于2005年，而且也是煤炭产业打头阵。而其整合模式，则基本采用的行业内部“连横”模式，即以确定的大型集团为整合主题，兼并吸收中小企业的。

在煤炭行业整合初见实效的情况下，2011年开始，山西省国资委在整合方面，则采取了“连横+合纵”的

办法，即在采取行业内部大企业兼并同类小企业的同时，更加注重产业链建设，通过产业链上下游整合，力图达到“1+1>2”的效果。

在产业内整合方面，山西省国有资产投资控股集团、省经贸投资集团、省投资集团分别重组了省国有资产经营公司、省科技基金发展总公司和省金通投资公司、省环保基金公司、省农业资产经营公司。

而在产业链上下游整合方面，阳煤集团、潞安集团、晋煤集团、煤运公司分别重组了太化、天脊化工、太原煤气化和国际电力集团。事实上，类似的重组在龙年之前已经有过先例。

随着山西获批综改区，其探索性的整合之路，或将进一步的突破。

整合动作及范围将更大

山西省国资委相关负责人表示，此轮国资整合的目的就在于，推进国有资本向重要行业和关键领域集中，向优势和主导产业集中；向大企业大集团集中。打造钢铁、焦煤、同煤等优势企业。积极推进煤炭、冶金等传统支柱产业开展跨地域、跨所有制的兼并重组整合，打造一批主营业务突出、规模效益明显、核心竞争力强的大企业和企业集团。

据山西省国资委统计评价处的数据显示，2011年经过兼并重组的山

西省管国企各项数据全线飘红，许多数据都创了历史新高。2011年山西省管国企的资产总额和营业收入都突破了1万亿大关，其中7户企业的资产规模和营收都突破了千亿元。

对于山西国企改革，大同证券研究所所长石劲涌表示，山西国企的整合大动作对于被整合的下游企业，应该是一个重大的利好。不论是刚被山西煤运收购的通宝能源还是已经与同煤完成股权重组的漳泽电力，这些下游企业在获得重组企业的支持后，盈利能力必然大幅提高。他举例说，2011年山西焦化之所以能在全行业不景气的情况下实现盈利，就是因为母公司山西焦煤集团给予了它很多帮助。

山西省国资委主任朱晓明在一次讲话中提到，2012年山西要有几户国企冲击世界企业500强。去年山西煤运公司的营业收入超过了1500亿元，而这一数字已超过上年世界500强的入围门槛，同时2011年山西太钢、焦煤、同煤等6户企业的营业收入也都跨过了千亿元大关。

山西省国资委透露，今年将继续对国有企业实施兼并重组，重点将是全省各厅局下属的国有企业。初步统计，这部分国有企业的数量在500家左右，2012年山西国企改革的范围和动作势必会更大。



同时竞购 两大矿企股权 中金黄金 山东黄金 “交火”

□ 吴正懿

为竞夺矿产资源，中金黄金与山东黄金较上了劲。中金黄金近日披露，公司正在筹划竞购山东盛大矿业和山东天承矿业股权相关事宜，股票自13日起停牌。引人关注的是，以上竞购标的亦是山东黄金竞购的目标，此番较量充满火药味。

中金黄金近日披露，公司于4月11日召开董事会会议，审议通过了关于竞购山东盛大矿业和天承矿业的议案。公告称，公司于近日收到盛大矿业和天承矿业股权转让通知函，本次拟竞购的目标资产涉及经山东省国土资源厅审查备案的金矿资源和铁矿资源，可靠程度较高，若竞购成功，公司将获得盛大矿业及天承矿业的控股权。

中金黄金表示，本次竞购符合国家有关的产业政策和公司的发展战略，拟竞购的区域具有进一步找矿的前景和潜力，若此次竞购能够实现，公司将能够在国内黄金矿产资源丰富的山东省实现更大规模的发展和扩张，加快公司发展速度。因此，公司股票自4月13日起停牌，待相关竞购事项披露后复牌。

颇惹人关注的是，4月9日起停牌的山东黄金当日亦披露，拟参与竞购盛大矿业及天承矿业股权。从公告看，实际上，两家公司召开董事会审议竞购事项的时间均是4月11日，但不知何故中金黄金的公告迟到1天，且之前并未实施停牌。

盛大矿业网站资料显示，公司位于山东莱州市，成立于2003年5月，注册资本1.9亿元，主营矿山东泥河铁矿，目前年产铁精粉逾50万吨。去年11月，公司取得了莱州市区域焦家金矿床深部105吨黄金资源项目。据资料，公司2010年实现净利润1.08亿元。

天承矿业是集黄金资源勘探、采选为主营业务的工矿企业，具体资料不详。

据资料，山东省已连续37年黄金产量居全国首位，2011年产量达100.035吨，成为全国第一个黄金年产量超百吨的省份；省内拥有山东黄金、招金矿业和恒邦股份3家黄金类上市公司。龙头企业山东黄金在2011年年报中放言，随着资源整合，新扩建项目的实施，兼并、收购的按计划进行，公司有力量有信心在较短的时间内争全国第一。

中金黄金此时“直捣”山东黄金老巢，颇有一较高下之意。目前，中金黄金在全国拥有五大黄金生产基地，分别是湖北三鑫、内蒙古苏尼特、陕西太白、河南嵩县基地和河南三门峡黄金冶炼，在山东仅有鑫泰金矿，尚未形成开采规模。据最新券商研报，鑫泰金矿计划今年探矿增储36吨，为中金黄金在山东构建黄金生产基地提供资源保障。在此背景下，中金黄金强势竞购山东矿产资源，深耕山东的意图昭然若揭。

据披露，2011年度，山东黄金实现营业收入净额394.15亿元，同比增长25.07%；净利润19.02亿元，同比增长55.55%。中金黄金尚未披露2011年年报，其业绩预告称净利润同比增长50%以上，测算其净利润在17亿元以上。